

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.574. Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 28 de Enero de 1938

Ataques rojos rechazados con enormes pérdidas.--Cuatro tanques en nuestro poder

Cuatro tanques enemigos destruidos y un coza derribado

Parte oficial de guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 27 de Enero de 1938:
El enemigo atacó por dos veces, apoyado por veinte tanques, nuestras posiciones al Sureste del pueblo de Coladas, siendo energicamente rechazado con grandes pérdidas. El campo quedó materialmente sembrado de cadáveres, huyendo los rojos perseguidos, por el certero y eficaz fuego de nuestras baterías. Los antitanques inutilizaron dos tanques enemigos.
En el sector de Singra atacaron también los rojos con apoyo de carros, siendo rechazados con muchas bajas para el enemigo, causadas especialmente por el tiro oportuno y muy eficaz de nuestra artillería, que destruyó otros dos carros, siendo por tanto cuatro los inutilizados durante el día de hoy.
En el de ayer nuestra aviación derribó un coza de los llamados "ratas". Salamanca 27 de Enero de 1938, II Año Triunfal. De orden de S. M. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

UN "ACCESO DE FIJACION"

(Crónica del frente de Teruel facilitada por la Agencia "Faro").

Dimos en la crónica anterior una explicación amplia de las causas que inducían a los marxistas a realizar ataques aislados por otros sectores del frente de Teruel, aljados del punto neurálgico donde se estaba desarrollando la gran batalla.

Lo que en medicina es un "acceso de fijación" es lo que los rojos en la guerra quieren hacer con el frente de Teruel: es decir, llamar al adversario a otro sector para que no se consuma la acción decisiva que ellos fomentan.

Ataque desde La Muela, desde El Campillo, desde El Muletón, y desde los Altos de las Cebadas, la falsa victoria roja de Teruel está no solo en el terreno, sino gravemente comprometida y la hora internacional que envió el material y los hombres para ahora —en la reacción nacional— buscar salida a la reacción nacional, en que se movió. Esto es lo que ocurre.

Por eso en los dos días anteriores atacó el enemigo en la línea de Teruel, unos kilómetros más atrás de lo que era campo de batalla en días anteriores y por eso en el día de hoy ha prosiguido el enemigo en su fríasido ataque a nuestras posiciones de este sector de Singra y a las del sector de Coladas, en ambos puntos con tanques.

Pero como está tan sumamente castigado por el quebranto que permanentemente recibe, atacó hoy con mucha

menor intensidad que en días anteriores, siendo fácilmente rechazado con muchas bajas y perdiendo gran cantidad de material entre el que figuran dos tanques rusos en un sector y otros dos en otro.

Según noticias recibidas en el día de hoy, en la jornada anterior, nuestra gloriosa aviación logró derribar un ratón ruso.

A Zaragoza llegaron 160 prisioneros entre ellos varios oficiales.

El tiempo perdió la benignidad de días anteriores. Llovió a ratos, lució el sol en otros y en todo momento una ventisca fría azoló el frente.

En los restantes sectores del frente aragonés la calma ha sido completa, estando todas las posiciones del desplazo de la línea roja que lo tendrá en su momento oportuno.

Los rojos no lo ignoran y por eso atacan. Los nuestros lo saben también y por eso están tranquilos y llenos de entusiasmo en sus parapetos, que custodian Teruel, esperando este ansiado momento.—FARO.

Cada punto de tus agujas
lijundos, mujer de España,
es una victoria segura contra el
frio que tortura a los españoles
que luchan en los frentes, a los
que con su sacrificio cotidiano
están haciendo Patria.

España, baluarte de Occidente

Cada episodio de la guerra de España está lleno de estímulos, de evidencias para la Causa de España. Cada testimonio imparcial que ha recorrido la zona liberada y la zona cautiva (Theo Rogers, O. Trevaud), ha proclamado estas evidencias en sus conclusiones. La España penitente, es la España auténtica que se recupera y restaura, en un impulso de solidaridad nacional, despertado, facilitado y dirigido por las autoridades del Nuevo Estado, bajo la inspiración y la disciplina del Caudillo. La España cautiva es el proceso de la bolchevización, de la desintegración de España, entregada a Moscú y regida en su nombre por políticos que han abdicado, moral y efectivamente, su ciudadanía hispana. Proceso, por tanto, de hispanización, de integración, de defensa interior suprema, frente a la sistemática y ponzoñosa del anti-hispanismo, de la barbarie esteparia. Que, así, esta lucha no puede resistirse mejor que con la frase de Hemingway: "to be or not to be".

Es problema, ciertamente de ser o no ser. Quien está dispuesto a renunciar al sentimiento de patria; al sentido múltiple y denso de la civilización; al conjunto de factores morales que determinan esa idea sustantiva y esencial que se denomina una cultura; a un patrimonio histórico prestigioso; a la aspiración de continuidad, de solidaridad y de dignidad colectiva que constituye la razón de ser de un pueblo; quien acepta—contra la reiterada y reciente doctrina de la Iglesia—que el mantenimiento y aplicación de los principios del Cristianismo pueden ser objeto de minimizaciones, de regateos, de cesiones humillantes, de injerencias en la ideología y los métodos marxistas, podrá admitir el supuesto de transacciones en la guerra española, podrá ofender la generosidad y la pureza de la Causa Nacional concibiendo la hipótesis de una paz—con minúscula—que no presuponga una Victoria. Pero el depósito sagrado del pasado; el acervo de sus energías acumuladas y proyectadas hacia el futuro; la salvaguardia y la custodia secular de un patrimonio cultural o superior incluso a la continuidad histórica de una lucha interna—que trasciende, en su esencia y en sus formas, a la concepción universal—no pueden admitir que sus depositarios pasen por la cobardía de no conservar incluído este mandato.

Los pueblos que, como España han sido llamados a jugar un papel decisivo en la formación y preservación del concepto y la realidad del Occidente,

han de responder con integridad de esa ejecutoria cuando los acontecimientos ponen a prueba esta altísima responsabilidad. Y las naciones que no han sabido comprender ese gesto de España, que no se han hecho cargo de la grandeza de su fidelidad a este destino, que conciben como posible una deserción suya en la mitad de su destino, olvidan su propia jerarquía en esta confraternidad del mundo occidental, y prueban que ésta habría salido muy mal parada si les hubiera cabido en suerte defenderla.

Cristianismo contra bolchevismo; civilización contra barbarie; libertad individual y dignidad colectiva contra comunismo y esclavitud; prosecución de la tradición europea y precursora del pensamiento hispano—la del derecho de gentes, de la coordinación y subordinación jerárquicas de la razón con la Divinidad—la supervivencia de todo esto está en juego, con su enorme dramatismo, proporcionado al nivel del heroísmo español.

No, España,—admirada o incomprensida,—no interrumpirá su Cruzada hasta llevarla a buen término, rechazando cuantas tentaciones equivocadas—al servicio directo o indirecto de los vencedores—se le propongan, fórmulas que en su mayoría extrañan para Ella; en la nacional, una abdicación de soberanía; en lo histórico, una traición a sus privilegiadas glorias universales; y, en política internacional, un triunfo del Komintern en la empresa más decisiva que haya intentado el bolchevismo en Europa, después de la revolución de Octubre.

No, España entiendo hallarse asistida y cree defender en la lucha hoy empeñada,—como dijo el senador Lémercy—el sufragio universal de los siglos; sufragio superior y más trascendente que los resultados electorales realmente adversos y luego falseados en que limita su legitimidad el Gobierno trashumante. El destino ha querido convertir a España, en la cuarta década del siglo XX, en baluarte de Occidente. Dolorida, pero gloriosa, la España Nacional ha aceptado esta suerte y liberará con su espada al Occidente cautivo. Como de la Redención ha dicho el Cristianismo, España, a costa de su propia sangre, salvará también del bolchevismo a Europa, *adán a pesar de ella*.

Si eres buen ESPAÑOL debes ayudar a tu PATRIA participando en la REQUISA DE CHATARRA.

Carta desde Holanda

El segundo Gobierno más revolucionario de Europa

LA HAYA.—Comentábamos en nuestra carta anterior, un editorial del periódico «De Tijds», órgano católico de Amsterdam, y suspendimos nuestra exposición prometiendo que en el próximo artículo nos ocuparíamos de él con mayor detenimiento. Hoy lo hacemos para señalar que su importancia radica en la misma sencillez de su argumento: Si Holanda es quizá el único país de Europa que aún no ha reconocido a Rusia, ¿cómo es posible que el Gobierno de Su Majestad la Reina, mantenga relaciones con la Junta de Valencia? «Proclamemos, dice el articulista, que en la corte holandesa, se halla acreditado el representante de un sedicente gobierno del frente popular social-comunista y así resulta—prosigue—que Holanda que no ha reconocido a Rusia para librarse de las influencias diplomáticas comunistas, que mantiene una rigurosa vigilancia alrededor de la importación de propaganda subversiva que así no pueden entrar directamente en nuestro país, permite su entrada en el territorio de los Países Bajos, vía España». Hemos reconocido al segundo Gobierno más revolucionario de Europa, mientras, que, oficialmente, continuamos desconociendo la existencia de la verdadera España.

Las espantosas crueldades antirristianas cometidas en la España roja, debieran haber movido al Gobierno a oponerse a una representación diplomática del Gobierno rojo. Dada la tendencia cristiana del Gobierno holandés, no se debiera haber reconocido la tendencia social-comunista-anarquista de España. En todo caso, al menos deberían haber demostrado un igual aprecio diplomático por la otra España, tan distinta de la roja, que en el transcurso de poco tiempo, ha logrado dar cima a la tarea de construir un nuevo Estado en Europa, de convertirse en un adalid del espíritu cristiano, y cuyo territorio comprende más de dos tercios partes de España. ¿No nos ha dado ejemplo Suiza?

En efecto, es incomprensible que países del estilo de Holanda, cuya legislación rezuma anticomunismo y en cuya corte aún se desconoce al representante de la Rusia zarista, tengan reconocido al representante rojo. Sólo una incomprensión rayana en ceguera, ya que no cabe suponer extrañas o misteriosas influencias en sus gobernantes de probada ideología cristiana, puede mantenerse en pie la triste paradoja de que se considere como «legítimos» a las fuerzas rojas, cuyo ímpetu de destrucción y salvajismo sin par, tanto se teme por otro lado.

Afortunadamente, parece que las cosas cambiarán. Un nutrido grupo de intelectuales católicos, presididos por

el catedrático de Geología de la Universidad de Utrecht, el Dr. J. Schmoter, presidente de la Acción Católica holandesa, «Pro Deo» que, juntamente con su esposa madame Schmoter, tantas atenciones prodigan a los internados españoles en Holanda, piensa visitar unos de estos días al *leader* católico ministro de Justicia, para pedirle el reconocimiento de Franco y la ruptura con Valencia. Y órganos tan importantes como «De Maasbode» de Rotterdam, «De Tijds» de Bústerdam, «De Residentiebode» de la Haya, «De Nieuwe Tilburgsche Courant» de Tilburg, etc., etc., aprovechan la menor ocasión para demostrar su simpatía por la España nacional y su representante en La Haya, cuya labor callada y eficaz ha conducido a que podamos augurar que pronto Holanda reconocerá a Burgos como el único Gobierno de los Países Bajos, que nunca mejor que ahora, podemos llamar española.

En otro orden de cosas, también podemos mostrar nuestra alegría. «Vooruit», órgano socialdemócrata, que hasta ahora venía haciendo grandes campañas en favor de los rojos (como es natural), está publicando una serie de extraños editoriales en los que, a pesar de reiterar a cada párrafo que sus simpatías están en la España roja, atacan ferocemente la intervención rusa en España. Así ha ocurrido que un consicuo marxista se ha creído en el deber de dirigirse al director, advirtiéndole, que con esos artículos no está logrando sino enriquecer el entusiasmo de «las masas» por la causa de la «España Republicana y legítima». Y, en contra de lo que tratándose de marxistas pudiéramos esperar, «Vooruit» ha sorprendido con un artículo que no tiene desdén y de cuyo contenido me creo en el deber de informar a mis lectores. «Sería una peligrosa política de avestruz, cerrar los ojos ante los desacuerdos lamentables entre los republicanos, socialistas y comunistas. Si ojeamos el manifiesto firmado por Caballero, Araquistáin, etcétera, etcétera, veremos que desde su comienzo hasta el fin, constituye una fuerte denuncia contra la internacional comunista y su sección española, y ya nuestros lectores conocen algo sobre la lucha de exterminación que vienen haciendo los comunistas en España. Lector, ¿qué quiere Moscú? ¿Hasta dónde piensa llevar Moscú su juego criminal contra la democracia europea? ¿Te parece bien que esclarezcamos esto?»

No sé lo que pensará el lector ingenuo que se quejaba del «Vooruit», pero, en fin, siempre es bueno contar con un adepto más y tenga «Vooruit» la seguridad que a mí, particularmente, me parece de perlas.—LOGOS.

Se ha pedido la placa laureada de Madrid para Indalecio Prieto

(Del corresponsal de la Agencia Logos en el frente de Aragón).

ZARAGOZA.—El ataque rojo por el sector de Singra fué tan semejante a los anteriores que viendo como se iniciaba, se desarrollaba y se desahucia, sentimos el efecto de que se pasaba una película tomada en cualquiera de los ataques de ayer.

Caro que el silbido de las balas, el zumbido de los obuses y las explosiones todo muy cercano y muy vivo, acentuaban demasiado el realismo. Pero esta identidad nos hacía pensar a todos en la extraña mentalidad de un Mando que insiste en acumular descalabros tras descalabros en el mismo sitio y en la misma forma en que recibieron el primero.

La trágica identidad se acentúa con la vista final del campo, lleno de manchas oscuras, los cuerpos de los caídos y con la macabra visión de los tanques rusos desventrados y humeantes. Cuando nos dirigimos a reeleguardia para ordenar nuestras notas, nos enteramos de que al surtido de Coladas el enemigo había atacado por dos veces con gran lujo de tanques y de elementos. Ni a mí ni a los que van conmigo se nos ocurre preguntar el resultado. Ya lo sabemos y nos gusta sentir la alegría de ver cómo los datos complementarios van dando forma a la afirmación victoriosa de nuestro espíritu.

—Chico, la artillería estúpida; se ha cargado dos tanques rusos con una limpiadora...
—Y cómo iban alargando el fuego mientras huían los rojos...
Yo calculo que sólo en la zona aquella había 200 muertos.

Estos datos sueltos, sorprendidos en las conversaciones de los que tomaron parte en la batalla, van delineando, uno dos unos a otros, las proporciones triunfales del hecho. Nueva victoria; acrecentamiento de las nuestras, disminución y quebranto del enemigo se-

Lumbreras hispanas

Por el Dr. A. Vallejo Nájera

Decía nuestro compatriota, el gran emperador Teodosio, que era España la más feliz entre todas las naciones del orbe, por haber puesto el Supremo Artífice más cuidado en cultivarla y enriquecerla que a todas, además de ser veneno de hombres insignes en virtud y habilidad para todo género de empleos. Fué España fértil tierra de valentísimos soldados, excelentes caudillos, elocuentísimos oradores, ilustres poetas, rectísimos jueces y admirables príncipes.

No en vano prodigó elogios el Emperador a los españoles, pues en los siguientes tiempos todavía acrecentase el número de eminentes varones, proporcionalmente mayor al que contaron en el respectivo siglo las naciones extranjeras. Perdidos la prelación en la fama mundial cuando nos extranjerizáramos y cambiamos nuestro pensamiento por el extranjero. Hoy luchamos contra el internacionalismo y la extranjerización, y con ello volverá copia de ilustres sabios a irradiar el resplandor de las glorias pretéritas.

Celebran los historiadores griegos y romanos la intrepidez de los españoles para la muerte y su amor a las fatigas militares, efecto de que cuando la juventud preparábase para salir a la guerra, recordaban las máximas de los varones, hechos de los padres, para encender los marciales espíritus a imitación de los mayores. Huelga el recuerdo de hazas bélicas, superadas por los modernos Olivas, Bernardos, el Carpio, Gonzalo de Córdoba y Hernando Cortés durante nuestra oratoria guerra, que nada tienen que envidiar a aquellos famosos varones de quienes nos cuenta famoso hecho, Hernando del Pulgar.

Si nos sobrasen héroes en las batallas, tampoco nos faltaron hijos privados de su siglo, legados del patrimonio imperial, empujados de nuestro futuro Imperio, pese al excepcional desarrollo de ciertos intelectuales, imputados de injuria a nuestra Patria. ¡Qué mentis el de nuestra juventud a la España sin pulso!

Menciónase en español una los emperadores Trajano, Adriano y Teodosio; Séneca, sobrepasado por Plutarco al mismo Aristóteles; Marcial y Lucan; famosos poetas latinos; Leandro, Isidoro, Fulgencio e Ildefonso, hoy venerados en los altares, después de admirados por los contemporáneos, a causa de su sabiduría, Julio Moderato Columela, el primero en escribir acerca de Agricultura.

Marcan citarse entre otros muchos raros talentos nacidos en solar hispano: don Antonio Nebrija, conocido por su gramática, más famoso todavía por su erudición; el Padre Juan Luis de la Cerda, que por sus «comentarios de Virgilio» tuvo el honor de que el Papa Urbano VIII pidiera su retrato y le visitara por mediación del cardenal Borromeo; don Nicolás Antonio, autor de la «Biblioteca Hispana», superior a cuantas bibliotecas nacionales se confeccionaron en su época y muchos años después; San Raimundo de Peñafort, autor del primer tratado de Teología Moral; Cobarrubias—como demuestra la posteridad del arquitecto Cobarrubias ¡La herencia del genio—! encargado por el Concejo de Trento de redactar los decretos, conjuntamente con el que luego fué Papa con el nombre de Gregorio XIII; el Padre Mariana, eximio historiador entre los historiadores; el Padre José Acosta, autor de la «Historia Natural de América» y de la «Historia de América».

Tal fama gozaron los sabios españoles durante los siglos XV, XVI y XVII, que puede decirse se agotaron los epítetos en su alabanza, especialmente de parte de los extranjeros. Dijo de Martín de Azpilueña que era el mayor teólogo de los juristas y el mayor jurista de los teólogos; al Arzobispo de Tarazona Antonio Agustín, llamaron gran lumbrera de España y príncipe de los juristas de su siglo; a Francisco Sánchez (el Bracense) le compararon con Apolo y Mercurio; al Pinciano (Fernando Núñez) se le achacaron méritos insuperables; de Luis Vives, escribió Erasmo—más inclinado al demerito que al elogio—que no había parte de la Filosofía en que no fuera erudito, ¡ja los veintiséis años de edad!

Seleccionamos por ejemplo de las presentes y venideras generaciones algunos españoles prodigiosos por sus facultades intelectivas.
El Arzobispo Carrillo de Albornoz fué eminentísimo en virtud, en valor, en las letras, en las armas y en el manejo de los negocios públicos y eclesiásticos. General de las tropas de la Iglesia, residenciado por el Papa, Urbano V para que le fuera cuenta de las sumas de dinero que había consumido, fué la respuesta ponerte delante un carro cargado de cerraduras y llaves de las puertas que había restaurado para la Silla Apostólica.
En Fernando III el Santo, admirase el rarísimo conjunto de gran guerrero, gran político y gran santo; gobernó en

paz y en justicia a sus vasallos, fué amado de los buenos, temido de los malos, padre de los pobres. Ganó para Castilla los reinos de Murcia, Córdoba y Sevilla. Instituyó excelentes leyes y comenzó la colección de las Partidas.
Don Diego de Sarmiento se comprometió a la edad de treinta y cuatro años a responder públicamente, a jurista y canonista de la Universidad de Valladolid, a las preguntas que se le hicieron sobre ambos Derechos, de manera que si se preguntaban por cualquiera capítulo de los textos hasta entonces conocidos, respondería libramente el principio y referiría la especie contenida en el mismo; y viceversa, preguntado sobre cualquiera especie, daría puntualmente la cita donde se hallaba.

Pruebas semejantes a las del Inquisidor Sarmiento sostuvo Fernando de Córdoba en Francia y en Italia, quien a los veintidos años de edad era doctor en Artes, Teología y Medicina, con el mérito de que en las públicas disputas convenía a todos y nadie le convenía. El talento de Fernando de Córdoba fué algo monstruoso, pues además de saber de memoria la Biblia y los textos conocidos de las Facultades en que era doctor, dominaba muchas lenguas, jugaba a las armas con destreza, tenía todo género de instrumentos y pintaba con exquisito arte.

El Obispo Alonso de Madrigal Tostado de Ribera, también llamado el Abulense, dominaba todas las ciencias de su tiempo a la edad de veintidos años y falleció a la temprana edad de cuarenta, pudo grabarse en su tumba sin hipébole «Aquí yace el asombro del mundo, que supo cuanto se puede saber».

De Raimundo Lulio y de Arnaldo de Villanova, no existe figuramiento por el orbe, por sus obras y por su aventurera vida.
Fueron espanto de su siglo, por el número de idiomas que conocían, el arzobispo don Rodrigo, presente en el Concilio Lateranense, de quien hicieron los concurrentes, que desde los Apóstoles, ningún hombre había sabido tantas lenguas; Arias Montano supo idiomas de casi todas las naciones, hablando poseía diez, entre ellas la hebrea, caldea, siríaca, y arábiga; el Padre Martín Delrio se entendía en nueve lenguas, comprendiendo que pudiera conocer tantas quien era además poeta, historiador, escritor y teólogo.

En el siglo XVIII descendió el nivel pedagógico de la educación hispana, pues ni el Padre Feijó (a quien debemos muchas de las noticias aquí estampadas), ni el polígrafo Jovellanos, pueden compararse con los citados.

El siglo XIX ha producido excelentes polígrafos, sin que alguno alcance a los del siglo de Oro, exceptuando Menéndez y Pelayo.

Que el genio de la raza no se ha extinguido todavía, demuéstralo el número de superdotados que, previa selección recibían enseñanza en una escuela madrileña a ellos destinada, de fundación particular, y que ha funcionado durante sesenta años. El precitado ensayo podrá hacerse en gran escala gracias a que las auras que refrescan a España transformarán el medio ambiente y los modos de la vida, y con ello volveremos a empuñar el estro imperial de las ciencias y de las letras.

La factoría de embustes

Uno de los más interesantes capítulos de «Correspondent in Spain» de Knoblauch, está destinado a describir el mecanismo de la propaganda roja, toda la fabricación de embustes aparece de manifiesto en estas páginas del corresponsal del «American Press». Uno de los casos que ésta puede servirnos como botón de muestra.

Los corresponsales fueron invitados a acudir al depósito de Madrid, a contemplar el cadáver desfigurado de un aviador leal que había sido capturado y bárbaramente destruido por el enemigo. El cuerpo había sido introducido en una caja y lanzado a las líneas leales con un paracaídas. Así decía la invitación, como una advertencia de la suerte que esperaba a todos los aviadores leales que fueron capturados. El espectáculo obtuvo éxito a medias... La caja fué a parar a un almacén de Madrid. El cuerpo despedazado fué identificado después: era el de un obrero madrileño muerto en ocasión de un bombardeo de la capital.

El nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco—salvador del pueblo—reprocha e impedirá a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen de trabajo.

Siguen nuestras tropas rechazando ataques enemigos

(Crónica del enviado especial de la Agencia "Taro" en el frente de Teruel).

Sigue el enemigo en su obstinada pretensión de meter una uña por nuestra línea en el frente aragonés, sin conseguirlo. Tres días lleva en su empeño, cosechando en final de cuentas un balance desastroso en hombres y en material de guerra. Con esto no decimos ni más ni menos que lo que la realidad de los hechos nos ofrece. Dos, tres, seis ataques por el mismo sitio y con idénticos resultados dan bastante que pensar acerca de la normalidad de las facultades mentales del mando rojo.

Gran virtud la de la tenacidad, pero siempre que se emplea en cosas posibles; ahora, cuando como estos pobres locos, que quieren meter la cabeza por un bloque de tanta consistencia como el formado por nuestros soldados, el suplicio de Tántalo es el que le aguarda. Comparado con el que sufre nuestro enemigo a la vista de la tierra prometida y no alcanzada.

Sucedele lo que al enfermo epileptico, que a medida que le repiten los ataques, éstos bajan de intensidad por el natural desgaste de energías; ayer movió en un estrecho sector varias brigadas escogidas, reducidas con cuidada selección y precedidas por decenas de carros de asalto con los que intentó acercarse a nuestros puestos. Intento vano; nuestras fuerzas con testaron con tal dureza, que en pocas horas deshicieron el plan ofensivo de los rojos. En este día, el enemigo mostró combatividad y dió señales de algún poder.

Ayer, tres sucesivos asaltos quedaron parados en su principio sin que llegaran a cuajar en combate propiamente dicho. Se estrellaron nuevamente ante el muro de contención que formó nuestra artillería y el nutrido fuego de la infantería. Ya quedó anotado que la jornada se caracterizó por la desgana con que los rojos entraron en acción y como rechazando trabaron contacto con los nuestros.

Hoy han repetido la suerte por Celadas y por Singra, a la vez. Mucha inconsciencia hace falta para venirnos ahora por Celadas. El fortísimo baluarte de elevadas cotas donde están instaladas nuestras fuerzas, es inexpugnable. Ni que vengan brigadas de ciegos, ni que manden los mejores ejércitos del mundo, podrán quitárnoslo. Por eso se han estrellado y se estrellarán cuantos ataques nos dirijan por esa o por cualquier otra parte y el enemigo estará condenado a probar el sabor amargo de derrotas como la de hoy, que ha sido grandiosa.

(Muchos tanques, igual que ayer y que todos los días; muchos hombres, como anteayer y siempre. Pues, a pesar de todo, no han dado un paso adelante. El certísimo tiro de las baterías y de los anti-tanques, les ha destruido cuatro de esos carros y les ha causado numerosas bajas y finalmente, en contra-ataques violentos de nuestros soldados, fueron perseguidos y castigados durísimamente.

Se han vuelto a sus líneas con las orejas gachas. Tercera jornada que ha puesto de manifiesto la falta de espíritu combativo en las fuerzas marxistas y ha evidenciado la superioridad de nuestro Ejército.

Lo que ocurre es que, quieran que no, el hecho meja su filo a fuerza de dar golpes en la piedra barroqueña. Si creen que por muchos golpes en el arbol van a convertirlo en astillas, se equivocan. El arbol sigue en pie como el primer día y dispuesto a reír hasta... que el dueño del arbol se canse de tanto machaqueo y les cambie la oración, por pasiva.

Nuestra infantería puede decirse que casi no ha tenido que intervenir, ya que el fuego oportuno y eficaz de la artillería causó un verdadero desastre en las filas rojas; lo mismo que ayer, que un regimiento de Caballería de Regulares entrase en brillantísima carga para frustrar los intentos de avance. Muchas, muy elevadas han debido ser las bajas del enemigo porque el parte de Salamanca, generalmente poco expresivo, hoy nos dice que el campo ha quedado materialmente cuajado de cadáveres.

Que sigan mucho tiempo así; esta táctica nos ahorra quebrantos y, sin quererlo, favorece nuestros planes que, a no dudar, van a tener cumplimiento antes de lo que imaginamos.

En fin, que los rojos, fatigados de tanto atacar, llegan desfallecidos a nues-

tras filas donde se entregan sin aliento. Comprendase ahora la importancia de este cambio en las operaciones; el mando rojo no ha querido ser atacado y atacado por atacar, sin esperanza de ventaja alguna en su situación, lo que patentiza una evidente desorientación en él y una pérdida de autoridad y de moral sobre el Ejército que manda.

Estos repetidos desastres enemigos nos reservan una sorpresa y síntoma revelador es el número cada día mayor de evadidos, que se pasan a nuestras filas.

En resumen: Esperemos, que la esperanza es una de las virtudes que conducen a la salvación.

MARIANO VILLENA

Un avance y un afianzamiento en la organización de "Auxilio Social"

El «AUXILIO SOCIAL» ha dado un paso más de significativa importancia, que seguramente tendrá una inmediata repercusión favorable en todos los buenos españoles que colaboran al sostenimiento de esta magnífica obra del Nuevo Estado.

En contraste con las actuaciones ligeras de tanta gente que anteriormente se movió, para su provecho, en el campo político de las obras sociales y benéficas, apréciase y valora la seriedad, la firmeza y el profundo sentido constructivo del «AUXILIO SOCIAL».

La Delegación Nacional de «AUXILIO SOCIAL» acaba ahora de crear un Consejo Técnico Administrativo con hombres de gran prestigio y solvencia. Se trata de rodear a la Delegación Nacional de «AUXILIO SOCIAL» de las máximas garantías en la solución de los problemas que constantemente se le vienen planteando en el orden administrativo y económico. Por otro lado, no cabe duda que ha de servir de satisfacción palpable y manifiesta a todos los que económicamente colaboran en la realización de los propósitos de «AUXILIO SOCIAL».

Las funciones de este Consejo Administrativo, en resumen, son las siguientes: Examinar las cuentas y balances que al fin de cada año rinda la Administración.

Determinar las normas a seguir para la financiación de los nuevos servicios del «AUXILIO SOCIAL».

Preparar a la Delegación Nacional las líneas fundamentales a que debe someterse el funcionamiento del «AUXILIO SOCIAL» en el orden económico y examinar los reglamentos que para regular los indicados aspectos propone la Administración.

Asesorar a la Delegación Nacional en cuantas cuestiones y asuntos considere convenientes en materias de orden económico.

La delegada nacional, en uso de sus atribuciones, ha hecho los siguientes nombramientos para integrar dicho Consejo Administrativo:

José Pardo, en funciones de secretario del Consejo.

Manuel Martínez de Tena, asesor jurídico de «AUXILIO SOCIAL» y abogado del Estado.

Antonio Román Lara, administrador nacional de «AUXILIO SOCIAL».

Jorge Llobera, jefe de Contabilidad General del Banco Hispano Americano.

José María de Arellano, alcalde de Bilbao, abogado e ingeniero.

Pedro Galíndez, consejero del Banco de Vizcaya.

Florentino Manzano, sub-director del Banco Hispano Americano de Valladolid.

Delegación provincial de Prensa y Propaganda

Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Burgos

«Y», información, orientación y doctrina del Movimiento femenino español. Las suscripciones en la Delegación Femenina.

La delegada provincial de Prensa y Propaganda de Burgos, María del Carmen Casaus.

Diario de Burgos

NUESTRO APAREJADO. NUMERO 40

Instantina

El producto de acción inmediata

Contra Resfriados. Gripe. Reumatismo, etc.

Infalible-Infensiva

HAZANAS DEL MARXISMO

Una víctima más

Regresamos del Campo Santo de Burgos.

Hemos cumplido el penoso deber que a más del compañero impone el personal afecto y estimación, de acompañar a la última morada los mortales restos del malogrado guardián de Prisiones, inscrito a esta plantilla, don Rafael San José Iban, fallecido en el Hospital Provincial, tras delicada operación quirúrgica, como resultado de las graves lesiones sufridas en el combate y vió atentado de que le hicieron víctima en Zaragoza, el día 12 de Noviembre de 1935, unos pistoleros con carnal, cuando llevaba cinco meses al servicio del Estado este funcionario del Cuerpo de Seguridad Interior de las Prisiones creado en el año de 1934.

Un refinamiento de maldad, una cruel persecución dictada por los sindicatos rojos, con ánimo de amedrentar a la resignada y disciplinada clase y fomentar la rebeldía en las prisiones, hizo posibles las víctimas inmoladas, primero en Madrid, con la caída de los compañeros don Francisco Temanillo, don José Alvarez y don Julio Barilla; después en Barcelona, en donde cayeron asesinados don Félix Moreno Serrano y don Juan Rodríguez Pons; más tarde, en la sevillana villa de Lora del Río, y así sucesivamente, hasta culminar en la brutal agresión contra el señor San José, al que tres canallas marxistas, emboscadas, ocasionaron siete heridas de proyectil en ambos muslos y una penetrante en el vientre, que arrojado a tiempo, llevó al sepulcro a este modelo de servidores, sobrio, austero, íntegro, fiel cumplidor de su cometido, patriota, caballero y cristiano que entregó su alma a Dios con la serenidad del justo, confortado con los auxilios de la Religión sin tener una palabra de reproche ni reclamación para sus verdugos. Injustamente amnistiado al advenimiento del régimen republicano que ha iniciado la catástrofe nacional a que asistimos.

Justamente alarmado por los aleves crímenes perpetrados en su persona, el Cuerpo de Prisiones, reiteradas veces llamó la atención de los poderes públicos, mostrando su indignación ante la impunidad de los delitos consumados, en su revista mensual «Crónica Penitenciaria», y cuenta en el martirologio iniciado por las hordas rojas, numerosas víctimas del ensañamiento del conglomerado del Frente Popular, en la zona aun no liberada por el invicto ejército del Caudillo, a quien efectivamente se oprimieron desde el primer instante del glorioso alzamiento nacional, estas modestas y ebregadas funcionarias, que por escasez de personal en las plantillas, vienen prestando cuantas horas de servicio son menester para la vigilancia y custodia de la población penal y delincuenta, (¡tan numerosa hoy, por los azares de contienda liberadora de la Patria inmortal).

Presenciamos entre nosotros están los que como el compañero San José y tantos otros, han sido víctimas propiciatorias del odio marxista. Quedan en la orfandad, una esposa modelo y una pobre niña, fruto del matrimonio del que en lo mejor de la vida, a los 29 años de existencia, nos ha abandonado para siempre, y sufre el dolor inmenso de haber perdido a su único hijo, báculo de su vejez, unos padres virtuosos, varones castellanos de la España vieja, que se resignan en su desventura, al ver surgir una España nueva como la señora Rafael San José, enamorado de la doctrina que predicaba José Antonio.

Tengan en cuenta que el nuevo Estado, forjado a fuerza de sacrificios y santas abnegaciones, no han de abandonarles, y sivan estas palabras de consuelo a los afligidos deudos. Sus compañeros no le olvidan. Rafael San José. ¡Presente!

Descansa en paz!

JUAN JOSE UNCETA ARROYO

Guarda Seguridad Interior de las Prisiones, Prisión Provincial de Burgos

NECESITASE

taquí-mecanografía práctica. Presentarse. Avenida del Generalísimo Franco 17. Seguros.

Notas militares

DESTINOS

Infantería.— Alferez provisional don Pedro Arisqueta Alvarez, del quinto batallón de Milicias de Burgos, a disposición del general jefe del Ejército del Norte, en comisión.

Caballería.— Teniente retirado, don Manuel German Comenge, a disposición del general jefe de la sexta región, para el batallón de guarnición número 334, y a feroz de complemento don Rafael Murga, a ídem, para el de trabajadores número 15.

Intendencia.— Teniente coronel don Ramiro García de Guadalupe Martínez, a jefe de la pagaduría militar de haberes de la sexta región.

Comandante don Jesús Ruiz Hernández, de jefe de la pagaduría militar de haberes de la sexta región, a la Jefatura de Transportes y Hospitales militares de Zaragoza.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria a los siguientes:

Soldado de Infantería del regimiento San Marcial don Aurelio Melgar Antón, herido grave en el frente de Alava el día 8 de Octubre de 1936.

Guardia de Seguridad de la 24 compañía de asalto de Burgos don Fernando Peralta Alamo, herido menos grave en el frente de Somosierra el día 28 de Agosto de 1936.

Falangeista de la primera centuria de Burgos don Luis Dufinos Gavilán, herido grave en el frente de Burgos, el día 19 de Julio de 1936.

Sargento del regimiento de San Marcial don Ismael Gutiérrez Adrián, herido grave en el frente de Vizcaya el día 15 de Mayo de 1937.

PENSION DE LA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Se concede de 1.200 pesetas anuales al comandante retirado extraordinario, de Caballería, don Luis de Acuña Guerra, que percibirá por la Delegación de Hacienda de Burgos.

Cae al río un autobús de "La Roncalesa"

RESULTARON CUATRO MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

PAMPLONA.—A media tarde, empezaron a circular rumores por Pamplona, de que había ocurrido una catástrofe en la carretera de la capital de Guipúzcoa a la de Navarra.

Los informes eran ambiguos y nada se sabía en los centros oficiales hasta ya pasadas las siete de la tarde, en que se tuvo conocimiento con toda exactitud de lo sucedido.

Fue lo siguiente: Al pasar por el kilómetro 47 de la carretera mencionada, término municipal de Arriba, cerca de Atalá, a las cinco y media de la tarde, el autobús de La Roncalesa que hace el servicio diario San Sebastián-Pamplona, se rompió la dirección en una vuelta de la carretera, cayendo el vehículo al río.

El momento fue verdaderamente trágico. El autobús iba lleno de viajeros, o sea 24 personas, que son las que caben en el mismo.

Con rapidez se procuró prestar socorro a los viajeros, que fueron extraídos del interior del coche por las ventanillas, resultando todos ellos muertos o heridos, varios de estos últimos de verdadera gravedad.

Todos los heridos fueron trasladados a Tolosa y al balneario de Betelu, donde, por cierto, falleció una señora a los pocos minutos de instalarse en una de las camas de este establecimiento.

En el mismo lugar del suceso, se recogieron tres cadáveres, de dos señoras y un caballero, que resultó ser don José Lasa Barandiarán, natural de Ateaun, y, según se dijo, agente comercial con residencia en San Sebastián.

Se da el caso circunstancial de que una hija de la señora que murió en el balneario de Betelu quedó muerta en el lugar del suceso y una sobrina herida. Esta familia se nos asegura que es de Segovia, pero no se nos facilitaron los nombres.

El conductor del autobús no sufrió más que el golpe y el remojón correspondiente; el cobrador tiene uno de los brazos fracturado.

Uno de los heridos es el administrador del balneario de Betelu, don Heriberto Morella, heridas que recibió al caer al río.

Este suceso produjo en Pamplona y todos los pueblos del trayecto gran impresión.

La jerarquía católica del mundo

Ha sido presentado al Papa el "Anuario Pontificio"

ROMA.—Ha sido presentado al Santo Padre el primer ejemplar del «Anuario Pontificio», para 1938. Según resulta del propio anuario, la jerarquía católica en el mundo cuenta actualmente con 14 patriarcas, 1.194 sedes episcopales y 487 distritos eclesiales. En Europa existen 603 obispos.

Las representaciones de la Santa Sede con carácter diplomático o sin él, cerca de las diversas naciones son 60, y los Estados que poseen representación diplomática cerca del Pontífice, son 57.

La nueva ordenación eclesial en el África Oriental Italiana figura en el Anuario con arreglo a cuanto dispuso y quedó anunciado a su tiempo, con una delegación apostólica en Abdis Adis Abeba, Eritrea, Harar, Gimma, Mogadiscio y en las cuatro prefecturas apostólicas de Dessá, Gondar, Meghe, Illi y Tigré.—(USI).

ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES

Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta, Colón, 32, 2.º, izquierda, PAMPLONA. Se remiten catálogos gratis.

Ayuntamiento de Burgos VENTA DE SOLARES

Acordada por este excelentísimo Ayuntamiento, la venta en pública subasta de los dos últimos solares en la calle de Victoria, de su propiedad, se admitirán proposiciones en la Secretaría de la Corporación, por espacio de diez días siguientes al de la publicación del presente anuncio en los «Boletines Oficiales» del Estado y de la Provincia.

Los tipos de subasta son:

Parcela número 14-A, de 285'32 m2, 38.518,20 pesetas.

Parcela número 14-B, de 258'84 m2, 32.355 pesetas.

La subasta tendrá lugar el día siguiente al de la expiración del plazo de presentación de pliegos, y las condiciones se encuentran de manifiesto en la Ciudad Secretaría.

El pago del precio de la adjudicación podrá realizarse en tres plazos: el primero, por el 50% a los tres días de la misma; el segundo, del 25%, a los seis meses, y el tercero, por el 25% restante, al año de la adjudicación.

El plazo para la edificación se amplía al 31 de Diciembre de 1944, y durante este período podrán utilizarse las plantas bajas de las construcciones para fines industriales o comerciales.

Burgos 27 de Enero de 1938, II Año Triunfal.—El alcalde presidente, M. de la Cuesta.

PASTA DENTIFRICA

ORIVE

El primer dentífrico español

LABORATORIOS ORIVE, LOGROÑO

DEL LADO DE ALLA

La muerte de Angel Pestaña

(Servicio especial de la Agencia Logos).

Ha muerto en Barcelona Angel Pestaña, el famoso cabezalla del sindicalismo, muy influyente en años anteriores, pero hoy arrinconado. No era ni mejor ni peor que cualquiera de los dirigentes de la CNT cuando este organismo societario, dueño real y efectivo de Barcelona, disponía de las vidas y de la hacienda, no ya de los patronos, sino de los simples trabajadores. La emulación le había emparejado con Salvador Seguí, que hizo popular—fríamente popular—el mote de «Noy del Sucre». De éste se decía que tenía más ojo político y más palabra mitinga. En efecto, en los mítines sindicalistas, el Noy lograba ciertos triunfos; mítines que eran asambleas donde se preparaban los crámenes que ensangrentaban las calles barcelonesas. Pero si Pestaña era hombre de dotes menos llamativas, en cambio, parece que era un poco más moderado, y, aunque sin éxito, procuraba frenar algo aquella «acción directa» que tantas veces ahñara a los pistoleros. El «Noy del Sucre» cayó, al cabo, muerto por sus propias violencias, y Pestaña no pudo seguir, persistiendo en la penumbra de los despachos sindicales, dispuesto a pactar con Gobiernos fraudulentos. Le llamaban los suyos «pistolero» y cuando volvió de Rusia en «viaje de instrucción» no acalló su desencanto. Había creído el que en Moscú no había hambre ni miseria, y pidió convencerse de que los crámenes no habían cesado y que la revolución bolchevique no había resuelto nada. Angel Pestaña aprendió entonces su gesto de hombre fracasado—en la idea y en la conducta—que había de acompañarle siempre. Se seguía llamando sindicalista y anarquista, pero sus secuelas le rechazaban por tibio, por negligente... En realidad, había perdido la fe en la CNT, pero su ambición política le creía por momentos, hasta devorar su mentalidad enferma. Se retiró de la propaganda social, pero alguna vez dió pretenciosas conferencias. Ya no tenía el brio de los días anteriores pero tampoco había adquirido, en su defecto, cultura de ninguna especie. Daba la impresión de un despojo de hombre, material y moralmente deshecho.

El Frente Popular, en sus planes de criminalidad sistemática, no podía prescindir de ninguna escurridura, y utilizó también a Pestaña. Pestaña ya no tenía masas. Había fundado, por vía de consuelo, un grupito, con oficina en una calleja de Madrid y un periódico. El afiliado de más categoría era el escritor decadente—y algo más—Antonio de Hoyos. Pestaña y Hoyos han actuado juntos, según dicen, en Madrid, en Barcelona, en Valencia...

Angel Pestaña ha muerto de comisario de Guerra del Ejército. De una guerra perdida; de un ejército vencido. Ni una sola iniciativa le debían los suyos. Perce que reviviera las tropas, decaído el ánimo, cada vez más lacio y desafiado. Hasta que ha muerto. Pero ¡inverosímil final de un anarquista veterano! A Pestaña le han enterrado con honores militares. Claro es que de unos militares que realmente no lo son. Pero señalemos el hecho peregrino, el gran viceversa: un anarquista es enterrado, como una de aquellas autoridades que la acracia ha condenado siempre. Pestaña ha recibido el homenaje de las fuerzas armadas de un Estado coactivo.—LOGOS

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del «DIA SEMANAL DEL PLATO UNICO» y de «SEMANAL SIN POSTRE», significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado por su Patria, cuando está atravesada por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

GARCIA R. de los RIOS
Médico especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
De la clínica del profesor Rocasolano
ONDA CORTA DIATERNIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1459

Valentín Ruiz Diez
Practicante
Servicio de cirugía e inyecciones a domicilio
CONCEPCION, 6, 2.º

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAÍN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Arangué García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

Crónica judicial

SENTENCIA ABSOLUTORIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villadiego, que se ha agitado contra Florencio Eco Ortiz y Urbana Eco Caballero, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndoles libremente del delito de parricidio y homicidio en grado de tentativa, declarando de oficio las costas causadas.

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8 (antigua Casa de Correos). BURGOS

Caja fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

Noticias locales

El capitán de infantería retirado, don Eugenio Trigueros, se presentará en la primera sección de Estado Mayor de esta región para enterarle de un asunto que le interesa.

El Sindicato de Espectáculos Públicos del Círculo Católico de Obreros, celebrará en honor de su Patrón una misa, el día 30, en la iglesia de San Jacinto, a las diez, en el altar del señor de Santo.

Se invita a los socios a dicho acto.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite su derecho, se halla recogida una libreta, la cual fué encontrada en la vía pública por Julio Rey Cardona, y está puesta a disposición de la Comisaría de Investigación y Vigilancia.

Por la Alcaldía de la capital, han sido multadas en el día de hoy, las siguientes multas: una de 20 pesetas, el dueño de un perro por tenerle suelto y abandonado por la vía pública; otra de 15 pesetas, a una señora por depositar basuras en la vía pública y dirigir palabras groseras al guardia; y otra de 10 pesetas, a otra señora por vender ropas a secar de balcón a balcón.

Para asuntos del servicio, se interpuso la presentación en este Gobierno Militar, del teniente de infantería don Luis Serrano García y del paisano don Celestino Oliviera.

Vacante de organista socialista

Se halla la parroquia de Padilla de Abajo, con 500 psetas, pagadas del Municipio, 175 de fondos de fábrica más los derechos adventicios. Las solicitudes hasta el 4 de Febrero, pueden dirigirse al párroco o al Ayuntamiento. Igual presentarse sus buenos informes. Padilla de Abajo, 17 Enero de 1938.

Junta Provincial de Precios

Importante para los productores y vendedores, de huevos y para el público en general.

Esta Junta Provincial de Precios, en su última reunión, atendiendo estrictamente a lo dispuesto en relación con los precios de los artículos de primera necesidad y teniendo en cuenta la producción actual de huevos, así como el precio a que corrientemente se cotizaban otros años, en esta época, ha resuelto que el máximo a que deben venderse sea el de 3,50 pesetas la docena, a partir del día 1.º de Febrero.

Lo que se hace público para su más exacto cumplimiento, advirtiendo que los infractores, tanto compradores como vendedores, serán sancionados con la máxima severidad. Burgos 28 de Enero de 1938.—II Añc. Traval.—El gobernador civil presidente, Antonio Almagro.

GRAN RESTAURANT CASTILLA BURGOS

Participa a su distinguida y numerosa clientela que se ha trasladado a su nuevo edificio de la calle de Vitoria—BURGOS—donde continúa atendiendo como siempre a sus favorecedores, y a quienes advierte que este Restaurant nada tiene que ver con el establecimiento que funciona con nombre parecido, en los locales de la calle de Laim Calvo donde estuvo establecido el verdadero RESTAURANT CASTILLA y actualmente instalado en la calle de Vitoria, Burgos (frente al DIARIO DE BURGOS).

Servicio a la carta y menú - Emerald servicio

Pasó por la vida haciendo bien

Esta mañana, en la iglesia de los P. P. Carmelitas, el Refugio Nacional ha dedicado solemnemente un acto a la memoria de la que fué su querida presidenta, excelentísima señora doña María de los Dolores Díaz Ramírez de Almagro. El piadoso acto se ha visto concurridísimo: en la presidencia el excelentísimo señor gobernador civil, viudo de la finada, el excelentísimo presidente de la Audiencia y en representación del señor alcalde que se halla ausente, ha asistido el señor Martín Lostau, primer teniente alcalde. Ocupaban un puesto también en la presidencia, la Junta del Refugio y otras distinguidas personalidades.

Los refugiados ocupaban la nave del templo y eran estos no sólo los que en la actualidad se hallan acogidos en tan benéfica Institución, sino que entre ellos se veían a muchos que en su día fueron acogidos y que resuelta ya su triste situación palpita aún en sus almas la emoción inabarcable de la sonrisa acogedora de aquella dama inolvidable, que hoy lloramos y que era toda bondad y toda dulzura.

Pasó por la vida haciendo el bien y en la presidencia del Refugio desbordó su triste corazón: con solicitud de madre día tras día, en agotadora tarea, sin un gesto que revelase la fatiga que fudidamente había de sentir, estado como estaba herida de muerte, escuchaba atenta el relato de tanto y tanto desamparado, errantes en sus noches de desconsuelo y sonriente siempre, con aquella su voz pausada y suave decía la palabra precisa para que la esperanza—rayo de luna en selva oscura—iluminase los corazones.

Y las lágrimas enjugadas y recogidas en el misterioso vaso de la Divinidad, hicieron formado inmortal y brillante corona, premio para una vida de sacrificio y abnegación.

A la salida de las horas fúnebres, el excelentísimo señor gobernador civil, al que acompañaba también el Prior de los P. P. Carmelitas, ha recibido afectuosos testimonios de pésame por la irreparable pérdida que sufre.

OTRO HEROE BURGALÉS Jesús García Estefanía

Otro héroe burgalés! Cayó como caen los bravos cristianos y españoles en el frente de Teruel, para unirse en el Cielo con los que le precedieron y con los que han de seguirle en esta Cruzada por Dios y por España.

Por Dios y por España luchó denodadamente, sin otra ambición que la de cumplir el deber, en los años y en los meses anteriores al Glorioso Movimiento Nacional, cuando la lucha de las ideas y aún las resaca-ramuzas violentas en pueblos y ciudades, eran presagio de la guerra de ahora, y cuando en medio de la contracción y de las persecuciones, se iba formando el templo de espíritu y la moralidad auténticamente española de esta maravillosa juventud de hoy, que asombra al mundo con su heroísmo y con su valor.

Al estallar el Movimiento Nacional, y al igual que todos los demás jóvenes que con él habían compartido, trabajos, ilusiones y sacrificios, oyó en su alma de atleta, "el mandato de España y de Dios", y con la Cruz de la Victoria sobre su pecho generoso, defendió durante meses y meses el sector Norte de nuestra provincia de Burgos, contra las acometidas de los rojos de Santander que amezaban Espinosa de los Monteros.

Por sus dotes de inteligencia y de valor, fué incorporado luego a la legión manavilosa de alférricos provisionales, y así contribuyó a estas primeras de su mando, a la liberación de Bilbao, de Santander, de Asturias.

Su apuesto a teniente, fué el premio merecido por su comportamiento inteligente y heroico. Y en Teruel se cubrió con la gloria que no tiene ya recompensa en la tierra, y que sólo Dios puede premiar en el Cielo.

Para que su cuerpo roto en plena juventud, sea semilla de nuevos héroes en su tierra natal, fué traído al panteón de Villamayor del Río, donde recibió cristiana sepultura entre las lágrimas de pena y de gozo al mismo tiempo, de sus familiares y compañeros.

Muchas veces en cable vibrante y animoso de juventud, salió de su garganta aquella estrofa: "Adelante con fe en la victoria. Por España y por Dios a vencer o morir.—Nos espera el laurel de la gloria.—Porque está con nosotros la Historia.—Con nosotros, está el porvenir". Ahora, al morir, Jesús García Estefanía, ha cambiado por última vez esta bello canto, y lo ha convertido con su sangre en rayo de luz eterna, que en unión con los de otros miles y miles de jóvenes, forma el haz amoroso que debe iluminar para siempre el amanecer de una risueña primavera que ponga a España, patria, muy arriba, junto a Dios, como lo están los héroes y los mártires, que por ella dieron su vida.

Jesús García Estefanía: ¡Presente! J. G. S.

Caja Recluta de Burgos número 36

CONCENTRACION Y MOVILIZACION

Se recuerda a los alcaldes y dependientes de la autoridad, que todos los individuos que pertenezcan a los reclutamientos de 1929 a 1939 ambos inclusive, aun cuando hayan disfrutado de prórroga de 1.ª y 2.ª clase, deben de estar incorporados en filas, exceptuando únicamente, los siguientes:

a) Excluidos temporales, excluidos totales y servicios auxiliares, siempre que estos últimos no pertenezcan al reclutamiento de 1936, que deben de estar presentes en filas, o no han de verificar los que faltan en los días que restan del mes de la fecha. Esta clasificación no será válida, si en el certificado, caso de ser excludos temporales, excluidos totales o servicios auxiliares, no tienen la fecha de la revisión de 1937, si son extendidos durante ella, o una estampilla en rojo, si han sido revalidados las anteriores, no siendo tampoco válidos estos documentos, siempre que la nota que acredite la situación militar, sea autorizada por el alcalde, cada vez que no se les ha conferido esa atribución a los alcaldes.

b) Los que se hallen militarizados, los que tengan dos hermanos en filas y los que por pertenecer al reclutamiento de 1929 tengan más de cuatro hijos, deberán tener todos en su poder, el correspondiente documento justificativo.

Burgo que los alcaldes y dependientes de su autoridad, pongan el mayor celo en exigir a los que pertenezcan a quintas movilizadas, sean o residan en el término municipal la documentación correspondiente, dando cuenta a esta Caja, de cuantos no tengan su situación legalizada.

Burgo 28 de Enero de 1938 II Año Triunfal.—El jefe de la caja, Carlos Quintana.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

El próximo miércoles, 2 de Febrero y a las seis de la tarde, se celebrará en el local de la Asamblea de esta Institución, Carrera de Madrid, el SORTEO AGRICOLA anunciado, a beneficio del Dispensario.

La entrada para dicho acto es pública.

Gran feria de "Las Candelas" en Pedrosa Valdeporres

La realidad ha superado a todos los pronósticos: la evidencia es la razón más grande de lo acontecido; y lo más real y evidente es la SUPREMACIA de la FERIA DE GANADO VACUNO, CABBALLAR, MULAR y de CERDA que durante los días 2 y 3 de Febrero próximo tendrá lugar en la INIGUALABLE PRADERA DE VALDEPORRES.

Las innumerables transacciones realizadas en la pasada última feria de Enero, hace presumir que en la próxima de "LAS CANDELAS" será superado enormemente, pues debido a su tradicional celebración ha demostrado ser una de las de primer orden dentro de las de su clase en la región Castellana. GANADEROS, REPRODUCTORES, TRAGINANTES, si necesitáis ganado vacuno, de cualquier especialidad, o bien de caballar, mular o de cerda, acudid a la gran feria de "LA CANDELARIA" en PEDROSA DE VALDEPORRES, que allí encontraréis lo que desear.

Acota y registra en tu cuaderno de burgo que los días 25 y 26 de Marzo próximo, son ferias de tan o mayor relieve que la presente y que el Ayuntamiento ha tomado las medidas oportunas para que los FERRANTES tengan las mayores comodidades en fondas y casas de comidas que estarán abiertas hasta la llegada del Santander-Mediterráneo que procede de Burgos. Valdeporres, Pedrosa y Enero de 1938 del II Año Triunfal.—La Comisión.

REFUGIO NACIONAL

SE NECESITA...

Al Refugio llegan muchos pequeños; al entrar en el luminoso comedor los pequeños baten palmas de alegría; pero al tomar asiento para comer, su alegría se va de pronto nublada...

Estos niños son tan pequeños que ni llegan a la mesa y si han de despa- char la comida que el comedor se les ofrece, se ven precisados a encaramarse sobre las sillas en molestísima posición. En vista del terrible conflicto que muchas veces ocasiona, lágrimas, ya el ruego:

¿Dadora, ¿no tienes alguna silla de niño desechada en el desván? Aunque esté vieja no te importe en el Refugio arreglarla y cuando en ella se sienten esos pobrecitos y desgraciados inocentes tendrán una sonrisa que será una bendición para sus hijos.

GRATIFICARE

a quien proporcione local apto para oficina. Dirigirse, Avenida del Generalísimo, 17, bajo.

Los coros Pro-Patria a Aranda y Roa

Conforme dijimos ayer, el domingo próximo saldrán para Aranda de Duero los Coros Pro-Patria, que a requerimiento del vecindario de Roa, darán también allí el mismo domingo un festival patriótico.

La hora de salida de Burgos, que será en autocar, para evitar retrasos a la llegada, será a las ocho de la mañana, para regresar a las once en punto de la noche.

Además del programa que de costumbre realizan los coros, se estrenará el diálogo en verso y prosa, titulado "Si te dicen que caí", original del comisario de policía, don Adolfo de la Calle, muy aplaudido en las diversas obras que ha estrenado.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA Valero, Constancio, Francisco, Aquilino.

CULTOS. CATEDRAL (Capilla de Santa Ana).—Novena de rogativa a la Santísima Virgen del Pilar.

7 días los días a las cuatro y media terminado el coro, ofrecimiento a la Santísima Virgen, rosario, novena, preces por España y salve con himno a la Santísima Virgen.

SAN LESMES.—Novena en honor del Santo titular, patrón de Burgos. Mañana, a las nueve, misa rezada en el altar del Santo Sepulcro.

Por la tarde, a las seis, rosario con letanía cantada, ejercicio de la novena, gozos y veneración de la reliquia. SANTA AGUEDA.—Novena a la Santa titular.

A las ocho de la mañana y a las seis y media de la tarde.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Autorizando a don Eduardo Vicario, de Babadillo del Pez, y al alcalde de Babadillo de Herreros, para emplear la estruena contra los animales dañinos.

Circular, ya concedida, fijando los precios para el ganado vacuno. Comisión provincial de primera enseñanza.—Circular referente a la percepción de haberes de los maestros que no se hallen en sus puestos.

Registro civil

DEFUNCIONES. Eduardo Aragónés Sáiz, de Burgos, 44 años, Taboada, 3. Antonio García Fernández, de Burgos, diez meses, Diego Percejo, J. Felipa Villada Canarero, de Covarrubias, 70 años, Casa de Caridad.

NACIMIENTOS. José Arnáiz Gil.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy: BAROMETRO. A las siete de la mañana, 695'4. A la una de la tarde, 695'9. A las seis de la tarde, 694'9.

TEMPERATURAS. A las siete de la mañana, NW, calma. A la una de la tarde, WNW, 9 km. DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD. A las seis de la tarde, calma. Máxima a la sombra, 72. Mínima a la sombra, 0'8.

ANIS DEL CID EL MAS FINO

ANTIGUO PRODUCTO BURGALÉS. Fabricante: Mariano del Barrio BURGOS

ANIS DE LA ASTURIANA

Anuncios económicos

TARIFA: Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más cinco céntimos. Pago adelantado.

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción.

ARRIENDOS

PISO bien soleado, necesario, pequeño, preferible baño. Informes, esta Administración.

SE ARRIENDA una cantina en la estación de Villaguirán. Informes, Cuchillería Ibáñez.

GRATIFICARE a quien proporcione local, apto para oficinas. Dirigirse, Avenida del Generalísimo Franco 17, bajo.

ALMONEDAS. VENDO barata un auto, excelente funcionamiento. Secretario Ayuntamiento Huerta de Rey.

COLOCACIONES. SE NECESITAN oficiales y piceros, trabajo todo el año, en Sastrería Barrio.

SE OFRECE joven con título para registrarse a H. G. G., esta Administración.

SE NECESITA auxiliar de contabilidad con algo de práctica. Informar en General Sanz Pastor, 12, primero, izquierda.

URGÉ cocinero profesional, para Tren Hospital. Informes, Administración Hospital Militar.

SE NECESITA mujer para coser sacos. Barrio Gimeno, 9 y 11, carbonería.

ASISTENTA para la limpieza, se necesita, Vitoria 26, segundo.

EMPLEADO, se ofrece, cargo administrativo, confianza. Ref. M. Ribe, Judicados Mixtos, de cinco a siete.

ASISTENTA, se necesita. Dirigirse, Huerto del Rey número 6, almacén de vinos.

CHICO para recados se necesita en Relojería Alarcía, Plaza Mayor, 67.

OBRAERO se necesita en Santa Cruz, 32, primero, derecha.

SE NECESITA oficial u oficiala para peluquería de señoras. Carnicerías, 2.

ASPIRANTES a chófers, enseno a conducir, sólo por 100 pesetas. Informes: Pensión Arroyo, calle de San Juan 44, 2.ª 2.ª Burgos. De seis a ocho tarde.

HUESPEDES

CASA particular desea huéspedes. Fernán González 37 duplicado, 4.ª, habitación número 7.

SE ALQUILA habitación y comedor, derecho a cocina, sitio céntrico y teléfono. Informes, esta Administración.

DORMITORIO moderno con derecho a cocina, en casa nueva, se arrienda. Informes, en esta Administración.

CASA particular, arrienda dos habitaciones, matrimonio o caballero, calefacción, cuarto de baño y teléfono. Darán razón, llamando teléfono 2289.

MATRIMONIO sólo de con criada, desea instalarse, confort, toda seriedad. Ofertas, esta Administración, número 30.

NECESITANSE dos o tres habitaciones con tres camas, con derecho cocina. Dirigirse, conserje Hotel Condesable.

SE CEDE habitación, sólo para dormir, Lafa Calvo 37 y 39, segundo.

SE ALQUILAN dos camas, próximo al Hospital Militar. Informes, en esta Administración.

MUY céntrico, cede gabinete con alcohol, solo dormir, a caballero estable o matrimonio sin hijos. Informes, esta Administración.

SE PRECISA piso completo, pequeño, o dos habitaciones para oficina, en casa céntrica, piso bajo, apartado, 122, Burgos.

NODRIZAS. AMA de cria, casada, leche seis días, se ofrece. Razón, Valentín Miguel, Cerdilla Sotobón.

AMA se ofrece para su casa, leche doce días. Cilleruelo de Arriba, Margarita Martín.

PERDIDAS. EXTRAVIADO vaca, pelo castaño, marca F, en la pajeta izquierda. Avisar su dueño, Fidencio Sáez, Cilleruelo de Abajo.

VENTAS. SE VENDE un carro seminuevo, con toldo. Razón, Santa Clara, 11.

LENA para cocinas y calefacción, se vende en la calle del General Mola, esquina a San Pablo, teléfono 1753.

SE VENDEN ventanas y balcones usados, en buen estado. Parador del Hospital del Rey.

VENDO 2.500 metros línea cobre, una partida de haya en tablón, motor Otto 10 HP, semidiesel. Para tratar, central, Santa Cruz del Valle.

VACA de pura raza, lechera, producido de diez a doce azumbres, recién parida, se vende. Para tratar, con Eusebio Arzáiz, Tardajos.

SE VENDE una máquina Singer nueva, y un buen carro de mulas, en Casatomorta. Para tratar, con Arturo Mediavilla.

SE VENDEN dos gallos de pura raza castellana negra, Concepción 9, entre-suelo.

NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detal de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarraes, etcétera. Existencias. Precios, catálogos y demostraciones, Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

SE VENDE una máquina Singer, industrial, seminueva. Para tratar, Delicias 6, 2.ª, habitación número 9.

RADIO, toda onda, buen estado, con prafia. Ofertas, esta Administración, número 32.

CAJONES vacíos vende en cantidad Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, Burgos.

SE COMPRAN garrafones en todos los usos. Razón, Fábrica de Lejías «El Cid».

CAJAS CAUDALES «Grubers», contra fuego y robo, Uribarri, Tinte, 10. Burgos, Teléfono, 2.152.

TERRENOS edificables. Se venden. Informar, Amancio Domingo, Teléfono, número 2.314.

VARIOS. LOTERIA EUROPA. Sevilla. Mandando 30,65 sin billete lotería certificado, 30,35 sin certificar. También envía reembolsos.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Por España y su triunfo

Semana de oración y penitencia

En el convento de las Esclavas y bajo la presidencia de la reverenda Madre Superiora, excelentes señoras marquesas de Unzué del Valle, López Panto, Dávila y reverendo Padre Bolinaga S. J., tuvo lugar una reunión, que se vio concurridísima de distinguidas señoras; el objeto de esta reunión era dar forma a la idea concebida, que era el que Burgos, hoy capital de España, hiciera, al igual que las demás poblaciones de la Patria liberada, una semana de oración y sacrificio con manifestaciones públicas de fe, para impetrar del Altísimo el pronto y definitivo triunfo de las armas españolas.

Se tomaron diferentes acuerdos, quedando aprobados por unanimidad los siguientes:

SEMANA DE SACRIFICIOS.— Su palabra indica lo que pretendemos hacer esta semana: privaciones de nuestros caprichos y diversiones, aunque sean honestas, haciendo en actos de piedad, comuniones, limosnas... todo cuanto nos sugiera nuestro amor a España, y cada uno de estos actos contarlos por medio de granitos de trigo, que depositados el jueves próximo en la iglesia de la Merced, han de servir para formar con ese trigo que entregaremos en cualquiera de nuestras iglesias las Hostias que consagradas, tomaremos en la Sagrada Mesa el día de la comunión general, que será el domingo, día 6, en las misas de siete, ocho y nueve.

Estas Sagradas Formas estarán hechas por tanto, con un trigo de sacrificio y de buenas acciones, que por amor a Dios y a España, el pueblo de Burgos ofrece, para implorar del Altísimo la paz para la Patria de nuestros amores.

El jueves 3, viernes 4 y sábado 5, saldrá por las calles el santo rosario y el Via Crucis, que serán rezados y cantados por todas las asociaciones religiosas y público en general. Oportunamente se dará el itinerario y hora de estos cultos.

Las misas que se digan en la iglesia de la Merced, serán ofrecidas a Dios Nuestro Señor, por las siguientes intenciones: día 3, por nuestros invictos generales, jefes y oficiales; día 4, por los heroicos combatientes de los frentes; día 5, por los caídos en la heroica contienda; día 6 (domingo), misas y comuniones generales inclusivo, serán por España y su Caudillo, luz y guía en las rutas de la victoria.

Todos unidos a tomar el Pan de los Angeles, para que con fervores de fe y amor de patriotas, desde el fondo del corazón digamos al Maestro: ¡Señor, por España! ¡Franco, Franco, Franco!

Españoles, burgaleses: por nuestra victoria final, por nuestra España católica, por Dios y por España, ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

GOBIERNO CIVIL

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil:

Don Saturnino J. Santamaría, de Villanueva de Carazo, seis perdices; don José Ruiz, Industrial de Burgos, nueve liebres.

VISITAS

Señora María Cruz Ebro, señor director de la Prisión Provincial, comisión de señoras de la Junta de la Unión del Sagrado Corazón, señor Velarde, de la Comisión de Justicia.

Notas de la Alcaldía

Don Bernabé Pérez Ortiz, burgalés residente en Buenos Aires, por conducto de la casa Sobrinos de Valentín Marcos, ha remitido a la Alcaldía 500 pesetas para las necesidades benéficas.

El señor Pérez Ortiz, casi de continuo, y nunca olvidando a los necesitados, recuerda la tierra que le vio nacer y entusiasta de la Nueva España, en Buenos Aires, pone a contribución su entusiasmo y su dinero en favor de la Cruzada Nacional.

El señor Pérez Ortiz, es un buen español, es un buen burgalés. Es un ejemplo de verdadero patriota.

La Alcaldía ha recibido del señor jefe del Laboratorio municipal, un dictamen relacionado con análisis de leche de Villatoro, estaba aguada al 10 por ciento. Resulta del mismo, que las muestras recogidas procedentes de la vaquería de don Bonifacio Pérez, vecino 100; la de la vaquería de don Tomás Zábiz, 41, aguada al 15 por 100, y la de la vaquería de doña Luisa Trascasa, vecina de Villatoro, aguada al 20 por 100. Por ello han sido sancionados con las multas de 100, 150 y 200 pesetas respectivamente.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

SECCION FEMENINA

Se ordena a las camaradas que se citan a continuación, se presenten, mañana, día 29, a las once de la mañana, en las oficinas de Auxilio Social, para llenar unos datos que les faltan en sus instancias.

Camaradas Teresa Arnáiz Ville, Isabel María Crados, María Pilar Mateo Lezaola, Lucía Manrique Alonso, Aurora Reyoso Ortega, Eugenia Rojo Lázaro y María Teresa Redondo Salinas. La delegada local.

En Holanda se pide el reconocimiento del Gobierno de Franco y la ruptura de relaciones con la llamada España republicana

EL JAPON ACOMODARA EL AUMENTO DE SU FLOTA AL DE LAS GRANDES POTENCIAS

TOKIO.—El ministro de la Marina japonesa ha declarado que el Japón desarrollará su flota según sus necesidades y atenderá también a los programas de las grandes potencias.

Es decir, que si éstas deciden el aumento de sus unidades, el Japón desarrollará inmediatamente medidas análogas.—FARO.

ESTALLAN CUATRO BOMBAS EN LA CONCESION FRANCESA DE SHANGAI

SHANGAI.—En la concesión, francesa hicieron explosión cuatro bombas sin que afortunadamente se produjeran víctimas personales.

La policía busca a los autores de estos atentados.—FARO.

LAS VICTIMAS EN LA EXPLOSION DEL LABORATORIO EN PARIS

PARIS.—Los daños causados por la explosión del Laboratorio son muy considerables. 40 familias han tenido

que evacuar sus casas. Además de los 13 muertos, hay doce personas heridas gravemente.—FARO.

OTRO BOMBARDEO SOBRE VALENCIA

VALENCIA.—A las 14.40 varias pesadillas nacionales bombardearon intensamente diversos objetivos militares en el Grao y Valencia.—FARO.

PREPARANDOSE PARA UN POSIBLE BLOQUEO

LONDRES.—El próximo mes será leído en la Cámara un proyecto del Gobierno para asegurar la alimentación de la población civil en caso de guerra.—FARO.

EL INFORME DE VAN ZEELAND SOBRE ACUERDOS ECONOMICOS

BRUSELAS.—Se hizo público el informe de Van Zeeland en el día de ayer, siendo entregada copia a los ministros y embajadores acreditados ante el Rey.

El informe opone las tesis de Autarquía y Colaboración Internacional. Van Zeeland se decide por esta última, considerando la Autarquía como propicia a crear el peligro de encerrar la vida en los países.

SE SUSPENDE EL CORREO ENTRE RUSIA Y JAPON

MOSCU.—Ha sido decretada provisionalmente la suspensión de servicios postales entre Rusia y el Japón, a consecuencia de haber sido retenidos en el Manchukuo varios pliegos soviéticos.—FARO.

TAMBIEN EN BARCELONA VUELAN LOS DEPOSITOS DE EXPLOSIVOS

MARSELLA.—Comunican de Barcelona que ha sido cometido recientemente un acto de sabotaje, consistente en hacer saltar los depósitos de explosivos que existían en el paseo de Gracia, entre las calles de Mallorca y Valencia, de cuya explosión ha quedado completamente levantado el pavimento del paseo de Gracia en dicho trecho.—FARO.

ASAMBLEA DE INGENIEROS AGRONOMOS EN ROMA

ROMA.—La Federación Internacional de ingenieros agrónomos que tiene su sede en Roma, ha convocado la séptima asamblea general para este mes en Zurich (Suiza), a la que están invitadas todas las secciones de ingenieros agrónomos del Mundo y los delegados oficiales de la federación en su comité central. La delegación española será representada por su delegado permanente en el comité, el ingeniero agrónomo señor Morales Fraile. El delegado español dará a conocer la vasta labor desarrollada en la España nacional por los ingenieros agrónomos durante el período 1936-37, tanto en la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola de la Junta Técnica, como en la Comisión de Agricultura de Falange Española Tradicionalista.—FARO.

EL ALMIRANTAZGO INGLES A FAVOR DE LA NO INTERVENCION

LONDRES.—El primer lord del Almirantazgo Duff Cooper, hablando sobre la no intervención ha manifestado que se estima necesaria, y hay que mantenerla para evitar que el conflicto español se extienda a otros países. Aunque la opinión dijera fuertes ataques a la no intervención y pida la derogación de esta política, el Gobierno inglés seguirá fiel a lo pactado.—FARO.

EN HOLANDA SE PIDE EL RECONOCIMIENTO DE FRANCO

BERLIN.—En la primera reunión de la Cámara holandesa celebrada el jue-

ves, se promovió un debate sobre la cuestión del reconocimiento del Generalísimo Franco, proponiendo varios diputados como primera medida la ruptura de relaciones con la llamada España republicana.—FARO.

ITALIA ADQUIERE YACIMIENTOS PETROLIFEROS

BUCAREST.—"Curantul" anuncia que ha sido perfeccionado el contrato de cesión a Italia de los terrenos petrolíferos que se encuentran en Yugoslavia y pertenecientes al señor Pasirci.

Los periódicos precisan que las ofertas de estos terrenos habían sido hechas a Italia desde hace largo tiempo, pero que últimamente en el reciente viaje de Stojadinovich a Roma se perfeccionó el contrato.—STEFANI.

LAS MONJAS EN LA ZONA ROJA

SAN JUAN DE LUZ.—Según el comunicado del director general de Prisiones de Barcelona, Vicente Sol, transmitido por el radio de dicha ciudad, resulta que "mil doscientas monjas devueltas por la República a la vida civil" son "guardadas" en distintos locales de Valencia bajo la responsabilidad de la Dirección de Prisiones y trabajan en la confección de uniformas para los soldados rojos.

Se trata de monjas escapadas de la matanza de otras millares de ellas y de sacerdotisas y retentadas en prisión sin ningún motivo.—FARO.

MARGARITA NELKEN DICE QUE ES PRECISO VENCER A LOS "FACCIOSOS"

PARIS.—Bajo la presidencia de Osorio y Gallardo, de Susana Lacorre y de Victor Basch, se ha celebrado en la Mutualidad, una conferencia de información sobre los asuntos de España.

El profesor Wallon que recientemente ha estado en la zona roja, con motivo de haberse celebrado en Barcelona la Conferencia Internacional de los Trabajadores de la Enseñanza, fué el que habló en primer lugar para subrayar el sentido y la intensidad de la lucha contra el fascismo entablada en España.

Sigfrid Laberge, ex subsecretario de Estado, habló a continuación para declarar que "tienen los rojos en medio de la guerra, un momento emocionante al afán de la guerra."

Finalmente habló Margarita Nelken. Empozó dando gracias a los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra. Dijo luego que la victoria de "terral" es el diploma más grande de la república y que ellos se la ofrecen a los que han creído en ellos desde el primer momento.

La oradora dice que es preciso vencer a los "facciosos" para que Francia no sea atacada por sus potencias fascistas y por eso teniendo conciencia de que no pide nada para ellos, para los rojos, pide éstos que las masas presionen a sus jefes para que cesen la no intervención, que es un crimen contra Francia y que se ayude también a la población civil de la zona "gubernamental".—LOGOS.

EL PARTIDO RADICAL ACUERDA APOYAR A CHAUTEUPS

PARIS.—La reunión del Comité ejecutivo del Partido Radical ha hecho ver claramente que el Frente Popular no se ha reconstruido como algunos pretendían, después de resolvida la crisis. Efectivamente, en las conclusiones adoptadas por el Comité, el Partido Radical se declara resuelto a sostener al Gobierno para la aplicación de "un programa radical ortodoxo". No se habla para nada del Frente Popular. Se felicita a Chateups por haber formado el Gabinete a pesar de haber sido negado algunas de las colaboraciones que solicitó. Se pide que sea reforzada la defensa nacional, que se imponga la paz social y que se defienda el franco.—LOGOS.

LA GENTE DEL CAMPO SE RESISTE A ENTREGAR SUS PRODUCTOS EN CATALUNA

PERPIÑAN.—Noticias procedentes de Barcelona, aseguran que la gente del campo se resista a entregar al Gobierno los productos agrícolas que tiene. Por ahora no se atreve éste a inculcarse de los mismos por la fuerza; pero está decidido, si continúa la actual escasez y penuria de víveres, a efectuar una requisita de aquellos a mano armada.

LAS OBRAS DEL PUERTO DE PASAJES SAN SEBASTIAN.—Ha regresado de Burgos el gobernador civil, quien ha dicho que las gestiones que ha realizado sobre la continuación de las obras del puerto de Pasajes han entrado en vías de solución satisfactoria.—FARO.

LOS AVIADORES ITALIANOS HABLARAN POR LA RADIO

RIO DE JANEIRO.—El coronel Bibeo y Bruno Mussoll asistieron anoche a un partido de football nocturno. Ambos fueron acogidos con grandes aclamaciones. Los aviadores siguen siendo muy observados. Esta noche hablarán los dos por Radio y el jefe de la Propaganda del Gobierno brasileño hará un elogio de los heroicos pilotos.—FARO.

LAS CONSTRUCCIONES NAVALES EN LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON.—El jefe del Estado Mayor de la Marina hizo hoy una declaración ante la comisión correspondiente de la Cámara, diciendo que es necesario la construcción de 65 unidades nuevas, cuyo coste ascenderá a

200 millones de dólares. La comisión Superior de Marina estimó que dichas unidades debían ser cruceros auxiliares.

En cuanto a la aprobación de los créditos para la construcción de los siete acorazados, no existe todavía unanimidad entre los diputados y miembros de la comisión. El Japón rehusa dar una explicación concreta de su programa naval y esto es causa de la indecisión en los medios navales de Norteamérica.—FARO.

TAMBIEN EN INGLATERRA SE PREPARAN PARA LA GUERRA

LONDRES.—Comentando el progreso de los armamentos británicos, el "Daily Express" declara que el martes próximo Chamberlain dará a conocer al Parlamento el Plan de Defensa, el cual se realiza actualmente, especialmente con la producción en serie de grandes acorazados.

Chamberlain dirá también que las construcciones aéreas y navales de este año superarán a todas las anteriores considerablemente. Nuevas bases aéreas y navales serán establecidas en diversos puntos del Imperio.—FARO.

INDIGNACION EN ALEMANIA

BERLIN.—La proclama del Instituto Colonial francés contra las reivindicaciones alemanas ha producido viva indignación en todo el país. "La Correspondencia Política y Diplomática" declara que no es el camino de buscar la conciliación franco alemana pretender arrebatar sus derechos a Alemania, derechos que reconocen otros países.—FARO.

LO MISMO QUE EN ESPAÑA

SHANGAI.—Las tropas japonesas cogieron prisionero a un aviador de los que intentaron el raid sobre NanNin y que hubo de hacer un aterrizaje forzoso.

El citado aviador es ruso y el aparato es uno de los últimos modelos fabricados en la URSS.—FARO.

LA SEGUNDA SESION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.—Esta tarde se reunió en segunda jornada el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Mr. Eden pronunció el primer discurso de la tarde. Hizo una exposición de la opinión de su Gobierno, reiterando la fidelidad de Inglaterra a la Sociedad de Naciones. La salida de ciertos grandes países ha creado una situación difícil a la Liga. El criterio del Gobierno inglés es "conservar lo que existe todavía en la Liga". La Sociedad de Naciones, según el criterio de Inglaterra, es todavía el mejor elemento de paz que existe en Europa. Esperamos que una entente general pueda aún ser realizada y que en el futuro los países todos busquen el camino de la paz. Sin embargo, no hay que olvidar la realidad, que es dura.

A continuación, Delbos pronunció su discurso en tonos muy parecidos a los del ministro inglés.

El Gobierno francés afirma la fidelidad a la Sociedad de Naciones y declara su fe en el proseguir de la institución ginebrina, aunque no cierra los ojos a las dificultades creadas. La crisis actual de Europa y del mundo es una crisis que se hace tanto más grave cuanto más se alejan los pueblos de los principios que animan a la Sociedad de Naciones.

Si bien es cierto que no se han realizado todas las esperanzas puestas en ella, la Liga guarda intactas todas sus posibilidades. La salvación de la Liga depende de nuestra fe en nuestro ideal.

El Gobierno francés cree posible la colaboración mutua de todos los pueblos en pro de la paz. No se trata de crear antagonismos por discrepancias en la concepción política.

El Gobierno de la República francesa pone su confianza en la Sociedad de Naciones

ese fuego que te calienta los miembros; atéridos no puedes enviarse a los que luchan para aliviar su frío; envíaslos el fuego de tu entusiasmo patriótico, hecho prendas que salieron de tus manos.

EL DELEGADO DE RUSIA QUIERE QUE SIGAN LAS SANCIONES

GINEBRA.—En la sesión de hoy, después de los discursos de Eden y Delbos, hicieron uso de la palabra Litvinoff y Beck, exponiendo el primero la adhesión de Rusia al pacto, pero exigiendo una acción reactiva de las potencias en determinados casos en que sufra una agresión algún miembro de la Liga.

El coronel Beck reiteró sus pasadas declaraciones en Varsovia, criticando el camino de la Liga y oponiéndose a que ésta se convierta en un bloque ideológico en favor de determinadas potencias.

El ministro de Rumania pronunció un importante discurso, manifestando que Rumania exige, para adherirse a la política de la Sociedad de Naciones, que ésta sea una sociedad universal. Todos los miembros de la Liga tienen que gozar de los mismos derechos.

Intervinieron también los delegados de Bolivia, Suecia, Nueva Zelanda, Perú y Ecuador.

El delegado de Bélgica, Mr. Spafrick

después de manifestar su adhesión a la Sociedad de Naciones, declaró, que el Gobierno de su país entiende que es esencial hacer universal a la Sociedad y que se opone terminantemente a que se convierta la Liga en un bloque ideológico determinado.

A continuación, el presidente del Irán, que dirigió los debates, levantó la sesión.

La próxima reunión de la Liga de Naciones tendrá lugar hoy viernes, a las 15.30.

LA SOCIEDAD DE NACIONES ENTRE BASTIDORES

GINEBRA.—La segunda jornada de la Sociedad de Naciones no ha ofrecido ningún acontecimiento especial y se desarrolló en la misma atmósfera de la reunión primera. Lo principal de esta sesión, la número 100 en Ginebra, son los cabildos y charlas entre bastidores. Así, esta mañana se reunieron durante cuarenta y cinco minutos Eden y Delbos. Delbos recibió después a Beck y al señor Litvinoff, llegado esta mañana a Ginebra.

Los representantes de los países escandinavos se reunieron también, tratando de la reforma del Pacto y especialmente del artículo 13.

La anunciada declaración conjunta de la Entente Balcánica no se ha efectuado ni se efectuará, al parecer.—FARO.

SE REUNEN LOS REPRESENTANTES DE LAS NACIONES NEUTRALES

GINEBRA.— Los representantes de las naciones neutrales, Bélgica, Holanda, Dinamarca, Noruega, Finlandia, Suecia y Suiza se reunieron para decidir su actitud respecto a la reforma del Convenant.

Los escandinavos declararon que el sistema de sanciones había fracasado y por lo tanto, consideraban que de hoy en adelante la fijación de los sanciones previstas en el artículo 16 del Convenant debía ser facultativa.

El delegado belga reservó la libertad de su Gobierno para aceptar o rechazar el paso de tropas internacionales

de su territorio belga, diciendo que si las sanciones militares eran facultativas, también debía serlo el paso de tropas.

Finalmente, el representante de Suiza pidió una neutralidad íntegra.

La vista de ello, los neutrales, antes de tomar una decisión definitiva, decidieron esperar a conocer la declaración de Eden y Delbos, que fijará la actitud de Francia e Inglaterra.

Durante la reunión de los neutrales, fué abordada la cuestión del reconocimiento de Abisina como parte del Imperio italiano.—FARO.

SUIZA DEFIENDE SU NEUTRALIDAD

GINEBRA.—La opinión pública suiza recoge con indignación los artículos publicados por ciertos periódicos franceses e ingleses, amenazando a Suiza por los esfuerzos que está realizando en defensa de su neutralidad.

Le "Journal de Ginebra" dirige varios ataques a este respecto contra "Perlinax" y, sobre todo, contra el "Manchester Guardian", del que dice demuestra tanta mezquindad cuanto amiza con el traslado de la residencia de la Sociedad de Naciones a otro país con lo que dice sufrirá Suiza las consiguientes pérdidas materiales.

Respecto a la Sociedad de Naciones, declara que si ésta no piensa en que surjan nuevos métodos, terminará perdiéndose en tareas más o menos arduas que nada tienen que ver en la vida real.—FARO.

¿DENUNCIARA FRANCIA SU ACUERDO CON RUSIA?

ROMA.—El periódico "Esti Uisa" publica una noticia de "París dando cuenta de los rumores que circulan, de que Francia se propone denunciar próximamente el acuerdo militar con URSS, especialmente por la Sebelización de sus amistades con la Europa balcánica, observada en el reciente viaje realizado por Delbos.—STEFANI.

CINCO MEDICOS ENCARCELADOS EN BARCELONA

BARCELONA.— Cinco médicos de esta ciudad, entre los que se cuentan los doctores Pons y Nubiola, fueron detenidos por el tribunal examinador de las enfermeras. Acto de se presentó una aspirante que estaba recomendada por los directivos del Frente Popular. Esta muchacha hizo un examen tan deplorable que el Tribunal no pudo por menos de suspenderla.

Al conocer el fallo del Tribunal la recomendada de los jefes rojos, marchó en cisterna, y fué a decirse a los médicos: "Sois todos unos fascistas; ya sabréis de mí."

Efectivamente, una hora más tarde, los cinco médicos fueron detenidos y conducidos a una prisión.—LOGOS.

Ecos de sociedad

En Madrid y víctima de los sufrimientos morales que por su acendrado españolismo y ferviente religiosidad hubo de pasar en la capital mencionada determinada por las horridas, ha fallecido la distinguida señorita doña Teresa Orgaz Yoldi.

Su bondad de carácter, su vasta cultura y sus profundos sentimientos que hacían de ella una auténtica dama española de nuestra buena Sociedad, la habían captado el afecto de cuantas personas la trataron, y que veían en ella la amiga cariñosa y la mujer dispuesta a toda clase de sacrificios por Dios y por España.

Ha querido el Divino Hacedor que dedicando sus dolores y sus inquietudes a la Santa Causa de España, no vea el triunfo espaldado que se alumbra definitivo y su vida se ha contado cuando la campaña llega a su etapa decisiva que ha de culminar en la paz de la España imperial.

Hermana del prestigioso general Orgaz, jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación, siguió los patrióticos pasos de éste en sus trabajos en pro de los ideales que generaron el Movimiento Salvador de la Patria.

La noticia, al ser recibida por el ilustrado general de División y Consejero de F. E. T. y de las J. O. N. —, lo ha producido en su alma el dolor natural que se siente por la pérdida de un ser tan querido, pero a la vez ha puesto de manifiesto su cristiana resignación, y las numerosas amistades que en toda la España ibérica tiene, habiéndose recibido en su Palacio infinidad de telegramas de pésame de destacadas personalidades del nuevo Estado y de nuestra ciudad donde goza del merecido prestigio que corresponde a su elevada figura.

Seguramente se repetirán esas muestras de afecto con motivo de los piadosos actos religiosos que han de celebrarse mañana en la iglesia de San Cosme, en la cual todas las misas que tengan lugar serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Desearse en paz y recibida el huérfano general don Luis Orgaz, su esposa y demás miembros de la noble familia donde la expresión de nuestra condolencia por la irreparable pérdida que les aflige.

Don Ramón de Santiago y hermanas Trinidad, Eulalia y Mercedes, dan las más expresivas gracias a todos cuantos asistieron al entierro y funeral de su finada madre doña Eduvigis Fernández Santamaría (q. e. p. d.).

Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

El presidente de la Junta Técnica del Estado, don Francisco Gómez Jordana, ha recibido las siguientes visitas:

Doña Dolores Matos, Comisión de la "Thea", don Jaime de Somir, don Pedro Pan Gómez, señor Gallardo, don José Navarro Reyser.

Con el fin de visitar al presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, ha estado en la Junta Técnica del Estado, el señor C. F. I. Ramsdon, director de la Federación de Industrias Británicas de Londres.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 29 de Enero de 1938:

Serie y número del vagón, Q. 562 Expedición, 5932. Procedencia, Fécules Mercancia, frío. Consignatario, Seda, H. 3400, 1577. Los Balbases, algarrobas, M. Moral.

QQ. 1015, 10175. Morón, aceite, Nértez.

K. 12619, 1162. Segura, naranjas, J. Herrero.

G. 3816, 1160. Segura, naranjas, F. Moreno.

Uf. 1124, 2720. Dionisio, carbón, B. Gómez.

N. 661, 778. Sama, carbón, D. Mata.

Burgos 28 de Enero de 1938. El Año triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se han detenido los siguientes despachos:

De Villagordeal, para Manuel Alvarez, Hospital Militar; Coruña, Celso Pineda; Pineda; Montaña, alférez Eusebio Peña; Santander, Tabacos; Sevilla, capitán Gabriel García, Recuperación; Herdaya, Sinefa; San Sebastián, Sergio Cristóbal, Vitoria 14; Icaza, coronel Moreno; Santander, Julio Castañero, Hospital Militar; Salamanca, Jefe Sánchez Caballero; S. Sebastián, comandante Palencia, Secretaría Guerra; Zaragoza, Ovito, Guardia, Santa Clara 14; Hernani, Mariano Dean, Santa Dorotea 5; Lugo, Proldag; Salamanca, Gonzalo Casales, Moreda 8; Pontevedra, Carmen González, Instituto; Ateci, Manuel Gran, San Gil 6; Santander, Pilar España; Maestro Ruiz; Santo Domingo; María Matero, Cuartel Viejo.

ANUNCIOS ECONOMICOS